

Slovenski VESTNIK

Poštni urad 9020 Celovec
Verlagspostamt 9020 Klagenfurt
Izhaja v Celovcu
Erscheinungsort Klagenfurt
Posamezni izvod 7 šilingov
mesečna naročnina 25 šilingov
celoletna naročnina 250 šilingov
P. b. b.

LETNIK XL.

CELOVEC, PETEK, 4. JANUAR 1985

ŠTEV. 1 (2207)

NOVOLETNO DARILO JUGOSLOVANOM:

V tujino spet brez pologa Odpravljeni so tudi bencinski boni

Kot „novoletno darilo“ je zvezni izvršni svet SFRJ namenil jugoslovanskim državljanom sklep, s katerim je odpravil odlok o plačevanju posebnega dinarskega pologa za potovanja v tujino; obenem pa so bili odpravljeni tudi bencinski boni, tako da je od 1. januarja dalje mogoče kupovati bencin in dizelsko gorivo brez kakršnih omejitev, kar velja tako za domačine kot tudi za inozemce.

Ko so na seji zveznega izvršnega sveta razpravljali o doslej veljavnem odloku o dinarskem pologu, so ugotovili, da je imel ta ukrep pozitivne rezultate. Pri tem so navajali podatke, po katerih se je število potovanj jugoslovanskih državljanov v tujino po uvedbi pologa zmanjšalo za 52,8 odstotka; pa tudi v zadnjem letu, ko je bil odlok že precej omiljen, je bilo število prehodov čez mejo še vedno za okoli 41 odstotkov manjše. Z omejitvijo potovanj v tujino pa se je predvsem zmanjšal tudi znesek dinarjev, ki so jih Jugoslovani prenesli iz države — kar je bil prvenstveni in glavni namen tega ukrepa. V času veljavnosti odloka o dinarskem pologu so bili v Jugoslaviji uvedeni številni gospodarski ukrepi, ki zadevajo tečaj dinarja in pravico občanov do uvoza; s temi ukrepi pa so odpadli vzroki, ki so svoječasno narekovali uvedbo pologa.

Podobno je bilo tudi glede bencinskih bonov: uvedeni ukrepi, predvsem večkratne podražitve, so prispevali k temu, da se je poraba naftnih derivatov stabilizirala in je bila zagotovljena preskrba trga, torej ni več vzrok, ki bi narekovali nadaljnjo veljavnost odloka o bencinskih bonih.

Sklep o odpravi dinarskega pologa in bencinskih bonov je brez dvoma razveseljav ukrep — ne le za Jugoslavijo in njene državljanke, marveč tudi za druge države, zlasti za sosede in še prav posebno za obmejna območja, kjer je odprta

meja naravnost življenjska potreba in vsakdanja praksa. To je bilo dovolj jasno videti in občutiti v minulem obdobju, odkar so veljale omejitve za potovanje Jugoslovancev v tujino: na mah je bil zavrt tudi maloobmejni promet in gospodarstvo v obmejnih področjih Avstrije in Italije, predvsem trgovina, gostinstvo in denarni zavodi, se je čez noč naučilo priznavati in vrednotiti pomen, ki ga ima zanj gost in kupec iz Jugoslavije. Upati je samo, da bo ta izkušnja imela svoje

pozitivne posledice tudi zdaj, ko se bo z odpravo dinarskega pologa spet sprostito pretakanje ljudi, denarja in blaga preko meje. Pri tem pa razširitve v svoječasnem obsegu ni pričakovati — kajti še naprej bo občutiti „omejitve“, ki jih je povzročilo zlasti razvrednotenje dinarja.

Za nas zamejske Slovence pa ima odprava dosedanjih omejitev poleg gospodarskega pomena seveda tudi še drugo, namreč narodnopolitično in predvsem kulturno vrednost. Živa in najtesnejša povezava z matičnim narodom je za nas kot manjšino življenjskega pomena, zato iskreno pozdravljamo ukrep, ki je odstranil zadnje ovire na poti medsebojno oplajajočega sodelovanja v duhu enotnega slovenskega kulturnega prostora.

Mednarodna organizacija z 2,600.000 člani podpira boj za pravice koroških Slovencev

Odločen poziv v obrambo jezika in kulture koroških Slovencev je sprejela in objavila tudi mednarodna federacija učiteljskih združenj (Fédération Internationale des Associations d'Instituteurs), ki ima svoj sedež v Parizu ter združuje 33 narodnih organizacij s skupno 2,600.000 člani.

V posebni izjavi omenjena organi-

zacija opozarja, da se je vedno izjavljala za vzgojni sistem, ki je odprt vsem otrokom brez vsake diskriminacije in ki upošteva specifične vzgojne potrebe kulturnih in jezikovnih manjšin. Takemu konceptu pa očitno nasprotuje nemškonalna skupina na Koroškem, ki je sprožila referendum za ločevanje otrok v

Koroški kulturni dnevi v znamenju šolske problematike in pomembnih jubilejev



16. Koroški kulturni dnevi so se — kako drugače? — pričeli z razpravo o dvojezični šoli. Pedagogi celovške univerze in sodelavci Slovenskega znanstvenega inštituta so predstavili in tolmačili novi paket

reformnih predlogov za izboljšanje dvojezičnega pouka. Diskusijski prispevki poslušalcev so pokazali, da je ravno šolsko vprašanje osrednjega pomena za vsak nadaljnji mirni razvoj dežele.

Ostale teme so bile posvečene pomembnim dogodkom v zgodovini slovenske narodne skupnosti na Koroškem. Prof. dr. Janko Pleterški in prof. dr. Norbert Schausberger sta predavala o Avstrijski državni pogodbi in nastanku njenega sedmega člana. Vodja Slovenskega znanstvenega inštituta dr. Avguštin Malle pa je obravnaval nastanek Spomenice koroških Slovencev pred 30 leti. Na večernem sporedu sta bili v četrtek še otvoritev razstave znanstvenega inštituta osvobodilne fronte (predhodnik Inštituta za narodnostna vprašanja, Muzeja ljudske revolucije in Inštituta za zgodovino delavskega gibanja v Ljubljani) ob priliki 40-letnice njegove ustanovitve in odrska predstava „Kabaret koroških Slovencev“ — pikra parodija na politično prakso v slovenskih organizacijah. Petek pa je bil v celoti posvečen 200-letnici rojstva Urbana Jarnika in njegovemu delovanju.

Obširno poročilo najdete na drugi in peti strani.



Fédération internationale des associations d'instituteurs
international federation of teachers' associations

3, rue La Rochefoucauld 75009 PARIS Tel.: 874.38.44

DEFENSE DE LA LANGUE ET DE LA CULTURE

DE LA POPULATION SLOVENE DE CARINTHIE (Autriche)

DECLARATION

La Fédération Internationale des Associations d'Instituteurs qui regroupe 33 organisations nationales et 2 600 000 membres, s'est toujours prononcée

V leto 1985 stopamo koroški Slovinci z mešanimi občutki. Ko bomo obhajali obletnice za usodo naše narodne skupnosti tako važnih dogodkov, kot so bili konec druge svetovne vojne pred štiridesetimi leti ter podpis avstrijske državne pogodbe in ustanovitev Zveze slovenskih organizacij na Koroškem pred tridesetimi leti, bomo hkrati bili za naš obstoj zelo pomembno, če ne odločilno bitko za ohranitev in izgraditev dvojezičnega šolstva na južnem Koroškem.

Zgodovinska ironija je, da bomo ravno ob teh obletnicah, ko se bomo dostojno spominjali vseh tistih, ki so s svojim prispevkom bistveno doprinesli k temu, da se je avstrijska republika spet prebudila iz rjavih sanj, morali ugotovljati, da so 40 let po koncu druge svetovne vojne in 30 let po podpisu državne pogodbe naše življenjske narodnostne pravice for-

malnopravno še vedno le delno uresničene. Pa ne samo to: ravno tiste sile, ki v duhu obletnic zmage nad fašizmom in podpisu avstrijske državne pogodbe sploh ne bi smele obstajati, razvijajo v današnjih dneh naj-

Čakajo nas pomembne naloge

agresivnejšo in najbolj šovinistično gonjo proti slovenski narodni skupnosti v drugi republiki.

Kljub temu lahko ugotovimo, da smo koroški Slovinci s politiko stvarnega informiranja in osvoboditve tako koroške in avstrijske kot tudi mednarodne javnosti bistveno prispevali k temu, da široka javnost danes odklanja rasistične zahteve nemškonalističnih sil na Koroškem. Ve-

ma da to še ni dovolj, kajti koroške deželnozbornske stranke slej ko prej razmišljajo o nekem kompromisu, ki pa bi že po svoji logiki slovenski narodni skupnosti le v škodo in ne v korist.

Zato bomo v letu 1985 načrtno intenzivirali naše delo prav na kompleksnem področju dvojezičnega šolstva — od otroškega varstva preko prijav k dvojezičnemu pouku tja do izgraditve strokovnega združenja pedagoških delavcev.

V našem delu v preteklem letu smo lahko spoznali, da vrsta naših organizacijskih struktur ne ustreza več potrebam časa. Naj omenim le orga-

nizacijo načrtnega informiranja, interdisciplinarnega znanstvenega dela in načrtno komunalne politike, strukturo organizacij in ustanov Zveze slovenskih organizacij ipd. Zato naj bo leto 1985 namenjeno tudi notranji organizacijski reformi ZSO, ki bo o teh vprašanjih razpravljala na svojem rednem običnem zboru sredi leta.

V novem letu nas torej čakajo pomembne politične in organizatorične naloge. Lotili se jih bomo pogumno, z zaupanjem v nezlomljivo življenjsko moč našega ljudstva in z odločno voljo, da s podporo demokratičnih sil doma in s pomočjo matičnega naroda dosežemo uresničitev tistih pravic, ki so nam bile pred 30 leti zapisane v državni pogodbi — kot priznanje za delež, ki smo ga pred 40 leti dali za zmago nad fašizmom.

dr. Marjan Sturm
poslavedečel tajnik ZSO

PREBERITE

na strani

- 2 Varnostni pasovi obvezni tudi v Jugoslaviji
- 3 Občni zbor SPD „Srce“ v Dobrli vasi
- 4 Panoramski zemljevid — rešitelj koroškega turizma?
- 5 Predsednik SPZ — pogled na delo v novem letu
- 7 Zaključki iz javne univerzitetne razprave o skupnem šolstvu
- 8 Koledar športnih prireditvev v letu 1985

SLOVENSKA PROSVETNA ZVEZA

vabi na tradicionalni

34. Slovenski ples

v soboto 5. januarja 1985 ob 20. uri v Domu sindikatov (bivši Delavski zbornici) v Celovcu, Bahnhofstraße 44.



Za ples bodo igrali:

- PLANINSKI SEKSTET
- Ansambel ŠOK
- NEW SWING QUARTET in Oto Pestner iz Ljubljane

Vstopnice v predprodaji pri krajevnih prosvetnih društvih, v pisarni SPZ in v knjigarni „Naša knjiga“ v Celovcu. Tokrat je možna tudi rezervacija miz in sicer za društva in organizacije. Rezervacije sprejema tajništvo SPZ telefon (0 42 22) 32 5 94.

Ljubitelji vesele družabnosti prísčno vabljeni.

O d b o r

Občni zbor SPD „Srce“ v Dobrli vasi

Slovensko prosvetno društvo „Srce“ v Dobrli vasi je konec minulega leta (16. 12. 1984) izvedlo svoj občni zbor. Svoje člane je vabilo v dvorano tamošnjega Narodnega doma, kjer je odbor podal obračun svojega dela v minulih mandatnih dobi. Iz poročil, ki sta jih podala predsednik Tine Wastl in tajnik Martin Pandel, je bilo razvidno, da je društvo delovalo uspešno, vendar se je srečevalo tudi s težavami.

Tako je predsednik Wastl med drugim izrazil svojo zaskrbljenost nad trenutno kampanjo za spremembo oz. odpravo skupnega dvojezičnega pouka. Udeležence občnega zbora je seznanil o tem, da je društvo s tem v zvezi naslovilo protestno pismo zveznemu kanclerju Sinowtzu in deželnemu glavarju Wagnerju in tem potom uradnim forumom zveze in dežele dalo na znanje, da društvo podpira stališče osrednjih političnih organizacij koroških Slovencev, ki zavračata sleherno spremembo zakona o dvojezičnem pouku na Koroškem. Wastl pa je izrazil še svojo zaskrbljenost nad tem, da je v društvu prenehala delovati folklorna skupina; izrazil pa je upanje, da bo kmalu spet prišlo do obnove te dejavnosti. Predsednik je tudi opozoril, da je glavna naloga društva v tem, da skrbi za ohranitev

slovenskega jezika v svojem kraju. Z veseljem je ugotovil, da društveni pevski zbor deluje že osmo leto in da je v zadnjem letu bila obnovljena odrska dejavnost. Posebno je Wastl nakazal na sodelovanje z drugimi društvi, da so celo navezali stike z zborom na Finskem. Kar zadeva sodelovanje z društvi večinskega naroda v občini, pa je postavil vprašanje, ali je taka oblika sodelovanja (prireditve „Dober večer, sosed“) še upravičena, ko pa s strani večine ni bilo pokazane tiste dobre volje, kot jo v tem oziru prakticira slovensko društvo.

Tajnik Martin Pandel je svoje poročilo podal v obliki fotodokumentacije. Tako so delegati občnega zbora na osnovi barvnih diapozitivov videli, prireditve in akcije, ki jih je društvo izvedlo v času od zadnjega občnega zbora. Dokumentacija je bila podkrepljena tudi s statističnimi podatki iz katerih je bilo razvidno, da je društvo imelo v tem času 58 prireditev. Uresničilo pa je tudi druge načrte, kot na primer nabavo noš za pevski zbor. Na tem področju je posebej bila aktivna Micka Perč, kateri je odbor izrekel posebno priznanje za odlično vodenje blagajne oz. zbiranje sredstev za nakup ustreznega blaga. Ljudmila Šturm je poročala o delu z

otroško skupino; z le-to je v tem času izvedla 15 nastopov. Skupina trenutno šteje 25 otrok, kar je za bodočnost društva zelo pomembno. Društvo je uredilo tudi svojo knjižnico, žal pa še ni uspelo, da bi več ljudi segalo po slovenski knjigi.

V diskusiji, ki je sledila poročilom, je bilo ugotovljeno, da je društvo delovalo dobro, sicer pa so diskutanti bili mnenja, da bi o tem moralo zvedeti več ljudi obeh jezikov v deželi, zato bo v bodoče treba posvetiti več pozornosti poročanju o društvenem delu v javnih obdilih. V diskusiji je posegel tudi zastopnik SPZ, tajnik dr. Janko Malle, ki je pohvalil delovanje društva „Srce“. Ob tej priložnosti pa je nakazal tudi nekatere možnosti za nove oblike društvenega dela, zlasti na javne razprave o raznih kulturnih vprašanjih, izraznem plesu, tečajih za gledališko dejavnost in drugo.

Za predsednika SPD „Srce“ je ponovno bil izvoljen Tine Wastl, podpredsednik je postal Martin Pandel, medtem ko je za novega tajnika bil izvoljen Miha Pasterk. V ožji in širši odbor so bili izvoljeni še Olga Žužek, Jozej Hašej, Franc Božič, Jozej Prunč, Helmut Smolnik, Franc Podrečnik, Ljudmila Šturm, Andrej Šturm in drugi.

10-letnica KŠŠ v Gradcu

Klub slovenskih študentov v Gradcu je slavil 10-letnico obstoja. Za to priložnost so v klubskih prostorih (na sedežu v Mondscheingasse 9) priredili majhno jubilejno svečanost, na katero so vabili študentje in nekaj gostov. Med njimi so bili tajnik SPZ dr. Janko Malle, tajnik NSKS dr. Franc Wedenig, predstavniki jugoslovskega generalnega konzulata v Gradcu in mariborske univerze.

Predsednik Kluba slovenskih študentov v Gradcu Toni Reichmann je v svojem slavnostnem govoru naglasil pomen delovanja slovenskega študentskega združenja v Gradcu, katerega glavna naloga je povezanost med študenti v Gradcu in vzdrževanje stikov s slovenskimi kulturnimi in političnimi organizacijami na Koroškem. Tako KŠŠ v Gradcu goji redne stike s Koroško in zasleduje politično dogajanje v naši deželi, zlasti kar zadeva našo narodno skupnost. Zato se je klub tudi aktivno vključil v priprave za demonstracije proti ukinitvi sedanje šolske ureditve na dvojezičnem ozemlju. Reichmann je ob tej priložnosti apeliral na obe slovenski politični organizaciji, naj v borbi za uresničitev člena sedem avstrijske državne pogodbe in vseh narodno političnih zadevah gresta skupno pot. Reichmann je ob tej priložnosti izrazil tudi svojo zaskrbljenost zaradi polemike, ki je nastala po uspešni demonstraciji v Celovcu, ker take stvari ne prispevajo združevanju moči, ampak obratno.

Kulturni spored je izvedla jazz-skupina graških študentov, ki je ob tej priložnosti prvič nastopila v javnosti in s svojim igranjem navdušila občinstvo. Po zaključku proslave so se študentje in gostje zadržali še v prijetni družabnosti.

Čestitkam, ki jih KŠŠ v Gradcu sprejema ob svoji 10-letnici obstoja, se pridružuje tudi Slovenski vestnik.

Izšla je gramofonska plošča KPPZ

Med številnimi knjigami in drugimi edicijami, ki jih je Založba Drava izdala ob koncu preteklega leta, je tudi gramofonska plošča Koroškega partizanskega pevskega zbora. S tem so ljubitelji partizanske in borbene pesmi dobili prave bisere pesmi, ki so nastale v času borbe za enakopravnost delavstva in v času NOB, ko je šlo za obstoj slovenskega in drugih narodov, katerim je fašizem napovedal smrt.

Pri novi plošči Koroškega partizanskega pevskega zbora gre za posnetke 18 pesmi, kar pomeni program celovečernega koncerta. Tak je tudi izbor pesmi, ki jih je dirigent prof. Branko Čepin uvrstil med posnetke. Tako ima poslušalec na voljo prerez mednarodnih, domačih oz. slovenskih delavskih in borbenih pesmi. Med njimi najdemo najbolj znane skladbe kot so Bratje le k soncu svobodi, Internacionala, Bohor je vstal, Hej tovariši, Die Moorsoldaten, Hej brigade, Naša vojska, Zakaj sem partizan, Prešernovo Zdravljico in druge. Torej za same popularne pesmi, ki pri poslušalcu vedno znova izzo-

vejo navdušenje. Pa ne le zaradi melodioznosti skladb, ampak tudi zaradi globoke izpovedne vsebine besedil pesmi, ki so že v času delavskih uporov in protifašistične borbe vlivale pogum zatiranim, da so se združevali v borbi proti krivi in prav s to pesmijo prišli do zmage nad nacifašizmom, ki je tudi nam koroškim Slovincem povzročil trpljenje in številne smrtne žrtve.

Da pri posnetkih gre za kvalitetne izvedbe skladb, tu ni treba po-

sebej naglašati. Kvaliteta zbora je našim rojakom znana, za tonske posnetke pa se je zbor še posebej temeljito pripravil. Zato je predsednik KPPZ Lipej Kolenik ob predstavitvi plošče izrekel posebno zahvalo vsem, ki so omogočili njen izid, seveda v prvi vrsti pevkam in pevcem ter tistim, ki so dali finančno podporo.

Mi pa bomo zbor podprli s tem, da bomo ploščo kupili pri Založbi Drava, ki ploščo prodaja po ugodni ceni, ki za izvod znaša 130 šilingov.



„Jaz nisem človek, jaz sem šef!“

EVGEN NE NAJDE ČLOVEKA

Nekaj povsem novega smo videli na premieri igre Tankreda Dorsta „Evgen“, najnovejšemu komadu „Odra mladje“ Koroške dijaške zveze. Gre za odlično prepletanje različnih pripovednih in izraznih elementov. Utripajoča moderna glasba postaja zadnje čase eden izmed vse bolj priljubljenih takih elementov, vendar v tem komadu nikakor ni v nasprotju z drugimi sestavinami igre, na primer s stalno ponavljajočo se kitaro in pripovedovanjem pevca. Domače narečje, nič kaj olepšano naših neizbežnih (?) germanizmov, je ravno tako vpleteno kakor nekaj stavkov nemškega teksta.

Evgen — to je človek, ki išče človeka. Naravnega, pristnega, nepokvarjenega človeka. Dokaj težka zadeva. Ne najde ga pri domačinih, ki so nezaupni do tujca. Tako pač hodi naprej in išče: na turistični ekskurziji, pri deželnem glavarju, v poročevalni instituciji... Vse bolj mora spoznati, da „svojega“ človeka ne najde, da ljudje nimajo pravih življenjskih vrednot (šef policije npr. ni človek, ampak šef!). Njegovo iskanje pa postane sumljivo: najprej policiji, potem sodniku in navsezadnje psihiatriji, ki mu

kar takoj ugotovi njegovo obolenje ter mu zapiše ustrezno terapijo — delo v tovarni. Toda človek v tej tovarni ni več človek, prej že avtomat, ki mehanično in apatično opravlja svoj posel. Razočarani Evgen zgine ali umre. O končni pogrebnih slovesnosti ni mogoče reči, ali so ga svečeniki z mističnim obredom proslavili ali so hoteli napraviti zmago okolja nad njim še bolj častitljivo. Morda oboje? Vsekakor pa to še ni bil konec. Evgen pride nazaj. Igra se nadaljuje (konča) s prvo sceno. Krog je zaključen. Krog brez izhoda? Režiserju Marjanu Stickerju je (ob mentorstvu Franceta Končana) s komadom „Evgen“ spričo koroške odrske prakse sigurno uspel majcen „eksperiment“. Videti je bilo, da je velika pozornost bila posvečena tudi telesnemu izražanju, kar je dobro dopolnilo glasbeno kuliso in svetlobne variacije. Vpletanje koroške slovenske problematike pa se ni prav posrečilo, saj je bil komad kot tak že dovolj zahteven.

Igrali so: Pepe Kropiunik, Karl Kassl, Rezka Kanzian, Milan Mikel, Bojan Grilc, Nada Tratar, Kristijana Grilc; glasbo sta izvajala Jozi Sticker in Aleksander Černut, za tehniko pa je bil odgovoren Miha Dolinšek.

OB IZIDU PESNIŠKE ZBIRKE H. GASSNERJA

Hrvaška poezija iz Gradišćanske

Umetnost slovanskih manjšin v Avstriji, posebno literarna, je tudi po drugi svetovni vojni še dolga leta hiral v tradicionalističnih oblikah, vsebinsko pa stala pod vplivom strogo krščanskega pojmovanja življenja in njegovih posledic. To je veljalo za umetnost koroških Slovencev prav tako kot za umetnost gradišćanskih Hrvatov. Imena nove generacije slovenskih pisateljev in pesnikov na Koroškem, ki so s to tradicijo končali, so nam znana: Lipuš, Polanšek in Messner na strani proze, Januš, Kokot in kot pars pro toto za še mlajšo generacijo, Haderlapova so znani tudi preko koroških meja.

Podobnim tendencam smo pričla tudi pri gradišćanskih Hrvatih: 28-letni Herbert Gassner, po poklicu sodnik v Železnem, hkrati aktiven prosvetalec in političen zastopnik svoje narodne skupnosti, je pred nedavnim izdal zbirko pesmi pod naslovom „Ledolomac“, ki pričla o svežem duhu med mlado generacijo hrvaških literatov v Avstriji.

Gassnerjeve pesmi imajo kot motiv zlasti življenje in usodo posameznika v družbi — in to tako v avstrijskem kot tudi svetovnem merilu — pa tudi usodo posameznika kot pripadnika narodnostne manjšine in usodo hrvaške manjšine v Avstriji kot takšne. Pri vseh vsebinskih kategorijah je opazna pesnikova

želja po lastnem, današnjemu času ustreznemu poetičnemu slogu, ki se jasno distancira in razlikuje od starih vzorov (Miloradić, Blazović), vendar je tudi tu prisotna nacionalna kontinuiteta: zavzemanje za narodnostno identiteto, ki pa se mora danes drugače izražati kot so jo pesniki pred nekaj desetletji. Slo-



veča takoimenovana „slovenska melanholija“ je Gassnerjevim pesmim povsem tuja; kjer realistično opisuje usodo svoje narodne skupnosti je skoraj komentator, včasih se poslužuje ironije, redkokdaj cinizma. Obup — kako pesnik narodne manjšine ne bi obupal ob svoji usodi in usodi svojega ljudstva v Avstriji? — je le zelo rezervirano prisoten npr. v svojem „Dijalogu“, name-njenem Hrvatom na Gradišćan-

skem: „1971 — 9% / 1981 — 7,1% / 2001 — 0%?“. Toda ne samo obup se izraža v Gassnerjevih refleksijah o usodi svojega ljudstva: tudi cela vrsta agresije je zajeta v njegovih pesmih, ne samo do narodnega sovražnika, marveč tudi do pomanjkljivosti svojih tovarišev; Pesem „Hrvati v Gradišću“ se začne npr. s sledečimi stih: „vi plačljivi depresivci / vi neudlužni fatalisti / vi v sebe povlačeni sitničari / ...“. Ta sicer zelo resni obračun z določenimi tendencami, ki so prisotne pri vseh vodstvih manjšin, pa hkrati pričla o precejšnjem oblikovnem vplivu nemške poezije poznejših šestdesetih let našega stoletja — v tem primeru posebno Handkejeve „Publikumsbeschimpfung“ — kar pa ni čudno, če pomislimo na geografsko bližino Dunaja, kjer je Gassner tudi študiral. Prav tako taka tendenca tudi ni škodljiva, če se je pesnik zaveda in mu ne postane manija. Tega strahu pa pri Gassnerju ni treba imeti, saj do-

kaže v drugih pesmih, da je samozavestno stopal na svojo pot in se je tudi vsebinsko izkazal ne samo kot regionalni komentator svojega prostora ali ekshibicionist svoje notranjosti, marveč seže v določenih pesmih daleč preko individualistično-regionalističnega opisovanja čustev in dogajanj, prav posebno v svoji hommagi na Majakovskega, morda najbolj uspela pesem v tej zbirki.

Zbirka „Ledolomac“, ki jo je opremil naš rojak Karel Vouk, je izšla pri dunajski založbi „Litteras“, priporočamo tudi slovenskim ljubiteljem in bralcem poezije, saj se ukvarja s podobno problematiko, ki jo kot pripadniki narodnostne manjšine tudi sami občutimo oz. kot vsaka poezija odpira hkrati horicont v našo notranjost. Po nekaj pesmih pa nam je razumljiva tudi hrvaščina, če ne drugače pa sigurno ob uporabi slovensko hrvaškega slovarja.

fra-ter

UMETNOSTNO DRSANJE

Jaca. - Avstrijka Claudia Kristofics-Binder je te dni v Španiji dosegla naslov svetovne viceprvakinje pri profesionalkah. Boljša od nje je bila le Romunka Grigorescu - za pičlih 0,15 točke! V moški konkurenci vodi Kanadčan Brian Pocker pred Amerikancem Adamom Leib-om.

NOGOMET

Bremen. - Nemški prvoličar in prireditelj mednarodnega nogometnega turnirja v dvorani, Werder Bremen, je v finalu porazil Schalke 04 gladko 3:0. Tretje mesto je zasedel Hamburger SV (4:2 proti Bohemians Prag), katerega trenira svetovnoznani Dunajčan Ernst Happel.

DRSANJE

Innsbruck. - Mednarodni miting se je končal z zmago slavjem domačina Michaela Hadschieff-a (500 in 1000 m) pred Nizozemcem Willijem van Essen-om oziroma Martinom Knaepen-om. Daljših prog se Avstrijci niso udeležili, tako sta neovirano triumfirala Nizozemca Stiekena in Nijdam.

LAHKA ATLETIKA

Na letošnjem „Silvestrovem teku“ v Zürichu je pri moških presenetljivo zmagal Avstrijec Dietmar Mollonig, pri ženskah pa Južnoafrikanka Zola Budd.

SKAKALNA TURNEJA

Oberstdorf. - Avstrijca Ernst Vettori in Andi Felder sta še naprej v odlični formi. Po zmagah v Thunder Bay-u in Lake Placid-u sta se izkazala tudi na prvi tekmi avstrijsko-nemške skakalne turneje 1984/85. Prvo mesto je z rekordom skakalnice (116 m) osvojil Ernst Vettori, ki je tako zabeležil svojo prvo zmago splah na tekмах svetovnega pokala. Z veliko prednostjo je pustil za seboj Finca Nykänen-a in tretjeuvrščenega rojaka Felder-ja. Domačin Rohwein je hudo padel in utrpel pretes možganov.

ŠAH

Na Stefanovo je bil v Bekštanju tradicionalni božični turnir hitropoteznega šaha. Turnirja so se udeležili tudi nekateri slovenski igralci (Anton Gallob, Bekštanj; Ivko Fern, Področja; Gorazd Živkovič, Slovenska šponton zveza idr.), katerim pa so ostala vrhunska mesta tokrat na žalost zabranjena. Zmagovalec turnirja je bil Manfred Schumi. (R.) V „spopadu stoletja“ med Karpovom in Kasparovom ostaja rezultat dalje nespremenjen 5:1 v korist prvomenovanega. 36. partija, Kasparov je vodil bele figure, se je končala po 41. potezi Kg2 s premirjem. Dvboj traja že nad tri mesece!

HOKEJ NA LEDU

Tik pred zaključkom četrtega in zadnjega kroga je prišlo do sledečih rezultatov: KAC je na domačem ledu po začetnih težavah zanesljivo ugnal GSV z rezultatom 10:4 (1:2, 5:2, 4:0); 4:4 (1:1, 1:1, 2:2) pa se je končala tekma med Feldkirch-om in VSV. Pred glavnim tekmovanjem (PLAY-OFF) vodi Innsbruck (32 točk); sledita KAC (28) in Lustenau (25).

Table with 3 columns: Rank, Name, Country, Points. Includes Ernst Vettori (A 235,4), Matti Nykänen (SF 223,9), Andi Felder (A 220,4), Jens Weissflog (NDR 216,7), Klaus Ostwald (NDR 211,7), Pavel Ploc (CS 210,1), Per Bergerud (N 206,6), Armin Kogler (A 202,3), Pjotr Pijjas (PL 200,4), Martin Svagerko (CS 198,5)

SVETOVNI POKAL

Table with 3 columns: Rank, Name, Country, Points. Includes Andi Felder (A 115 točk), Ernst Vettori (A 82 točk), Jari Puikkonen (SF), Matti Nykänen (SF 64 točk)

Z letalom na smučarski tečaj v Sarajevo

Olimpijski Sarajevo bo prizorišče enoletnega smučarskega tečaja, ki ga pripravlja Slovenska športna zveza v času od petka, 8. februarja, do petka, 15. februarja 1985. Udeleženci bodo bivali v apartmanih v Babin Dolu, tik ob prizorišču olimpijskega alpskega smuka za moške na planini Bjelašnici. V ceni 3000 šil je zajetih 6 polnih penzionov, 7-dnevna vozovnica za vlečnice, prevoz s avlobusom iz Celovca na letališče Lubljana-Brniki, polet v Sarajevo z JATovim letalom in avlobusni transferi v Sarajevu. V ceno je vključen tudi prispevek za šolo v smučanju pod strokovnim vodstvom. Udeležba v šoli smučanja v dopoldanskih urah je prostovoljna. Predvidena je tudi otroška skupina. Otroci do 12 let imajo popust na ceno.

Na programu enoletnega bivanja v Babin Dolu je tudi ogled olimpijskega Sarajeva. Priave sprema z naplaci 1000 šilingov Posojilnica Celovec, Bahnhofstraße 1 (konto št. SZŠ 2911). Število udeležencev je omejeno. Rok prijav: 15. januar 1985 Slovenska športna zveza

V nedeljo 10. mednarodni novoletni namiznoteniški turnir

V Celovcu prireja Športno društvo Sele (DSG Sele-Zell) prihodnji mednarodni novoletni namiznoteniški turnir, ki so se ga v preteklih letih udeležili vedno vrhunski igralci iz Jugoslavije. Novoletni namiznoteniški turnir, katerega pokrovitelj je Slovenska športna zveza v Celovcu, bo v nedeljo 6. januarja 1985 v telovadnici Mladinskega doma [Mikschallee 4].

Udeleženci tekmovalna bodo razvrščeni v teh skupinah: skupina A, moški igralci iz inozemstva in igralci, ki tekmujejo v državnem oz. koroškem prvenstvu; skupina B, dekleta (tudi inozemska udeležba); skupina C, moški igralci iz inozemstva (brez igralcev Zvezne lige) ter igralci koroškega prvenstva; skupina D, moške dvojice; skupina E, mladinci (tudi inozemski); skupina F, moški igralci 1., 2. in 3. razreda ter začetniki (brez inozemske udeležbe).

Izžrebanje bo 5. januarja 1985 ob 18. uri v Mladinskem domu. (Prijavnina: S 30.-, za mladince in pri dvojicah za osebo S 20.-). Tekmovalci bodo igrali po izločilnem sistemu (pravilnik avstrijske namiznoteniške zveze).

Tekma za „Karavanškega medveda“ in za „Kekca“

Vse ljubitelje alpskega smučanja in prijetne domače družabnosti, pri srčno vabimo na rekreativno ljudsko smučarsko tekmo za „Karavanškega medveda“, ki bo 13. januarja 1985 v Selah-Zgornji Kot. Zbirališče: pri Francu Start: ob 11. uri. Po končani tekmi za „medveda“ bo še otroški slalom za „Kekca“. Starost: za „medveda“ čez 12 let, za „Kekca“ do 12 let.

Je rekreativna tekma v obliki turnega smuka, kjer lahko sodeluje vsak ljubitelj smučanja! Na startu tekmovalc vzame smuč na ramo in se povzpne peš po lepo sleptani poti. Na koncu poti (je označeno!) natakne smuč in se spusti po celcu čez prostrane travnike, nazaj proti startu - kjer je sedaj končni cilj. Hoja + smuk = končni rezultat! Posebna turna oprema ni potrebna! Najhitrejši tekmovalca in najhitrejši tekmovalc dobita posebno nagrado! 1. turne smučar ELAN - ALPIN, Made in Austria, iz tovarne prireditelj: Slovensko planinsko društvo Celovec (SPD)

Terminski koledar športnih prireditev

Calendar table with columns: Month, Organizer, Location, Event Name, Organizer. Includes events like Tečaj za smučarski tek, 10. mednarodni novoletni namiznoteniški turnir, Smuk, Turno smučanje za „Karavanškega medveda“, 2. sankarska tekma (Obir-pokal), etc.

Calendar table with columns: Date, Event Name, Location, Organizer. Includes events like Izpit za kapitanski patent, nedomestni termin za sankarsko tekmo za Obir-pokal, Jadranske Poreč-Benetke, April, Sah-festival, Skioptično predavanje o pešpoti E 6 YU, etc.

NOGOMETNI TURNIR V VETRINJU

Zgleda, da nogometaši nikoli niso „siti“ žoge, saj še pozimi ne znajo mirovati. Kot vsakokrat dosedaj, so tudi na letošnjem, petem mednarodnem „Kleine Zeitung in DSG Kärnten“-turnirju sodelovali igralci Slovenskega atletskega kluba. Medtem, ko so Luschnig, Velik, Sadjak in Kreutz igrali za Norea-Repro-tisk, so SAK-trener Jagodič in preostali sakovci obuli „Kärntner Landel“-majice. Prvi tekmovalni dan sta obe ekipi prestali brez večjih težav, toda za finalni del tekmovalja se je kvalificiral le Norea-Repro. Landei je s 4:2 izključil Hexenkeller - poznejši zmagovalec turnirja!

Sledil je semifinale, kjer se je napetost stopnjevala vse do zadnjega. Obe semifinalni partiji je namreč odločilo streljanje sedemmetrovk. Vsi so igrali neodločeno: Hexenkeller: Brinje 5:5 (po sedemmetrovkah 5:4!) in Norea-Repro: Črnuče 6:6 (po sedemmetrovkah 4:3!). Brinje: Črnuče se je glasil „jugoslovanski“ par za majhni finale, v katerem je lanskoletni zmagovalec Brinje (Oblak & Co) z rezultatom 10:8 (4:5) obdržal nadmoč.

Veliki finale je bil na sporedu popoldne in presenetljivo pri tem je bilo, da sta se v kroniko finalistov vpisali dve novi moštvi: Hexenkeller in Norea-Repro! Potem, ko je Hexenkeller v predtekmovalju (drugi krog) odpravil „prvo SAK-ekipo“ (Landej), je v finalu proti Velikovcu ugnal še takozvano „drugo SAK-moštvo in to dokaj prepričljivo z 9:7 (5:1). Vsekar je zelo razveseljivo, da so bili gledalci in pristaši žoge izredno navdušeni in zadovoljni, kajti raven igre in z njo vred napetost je bila takšna kot še nikdar poprej.

GLOBASANI ODLIČNI V KfV-KUPU

Koroška nogometna zveza (KfV) prireja tudi letos nogometni turnir v boroveljski dvorani (Ballspielhalle Ferlach). Sodelujejo skoraj vsa koroška moštva od drugega razreda do koroške lige. Favorit SAK (ki bo posegel v boj spet 5/6. januarja 1985) se je že prejšnji teden kvalificiral. Selani (kot smo že poročali) so izpadli in za veliko presenečenje so poskrbela Globasani, ki so v svoji skupini premagali vse nasprotnike - med drugimi tudi koroškega prvoličarja Friesach (Breže)! Poleg Globasnice sta uspela še Zrelec (ex SAK-trener Avdič) in Irschen.

Rezultati Globasnice: 12:4 proti Krivi Vrbi, 13:3 proti Kraig-u, 7:6 proti Brežanam

ZANIMIVE PRIREDITVE, TEČAJI IN ŠOLANJA V LETU 1985 (termini so še neznani)

- Dvodnevni tečaj za košarkarice začetnice (od 10-16 let), Celovec
2. dvodnevna tečaja za namiznoteniške igralce - na Ravnah oz. v Celovcu
šahovska interliga prijateljstva (5 terminov)
enodnevni tečaj za sodnike (smučanje), Železna Kapla
tečaj za mentorje šahovskih skupin, Slovenija
tečaj za telovadbo predšolskih otrok (3-7 let), avgusta, Mozirje
tečaj za vaditelje in trenerje raznovrstnih športnih panog pripravljajo zvezni zavodi za telesno vzgojo Innsbruck, Gradec, Linz, Dunaj.